

联合国

A



大 会

Distr.
GENERAL

A/50/110
17 March 1995
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

第五十届会议

暂定项目表项目109*

提高妇女地位

1995年3月16日

南斯拉夫常驻联合国代表团临时代办

给秘书长的信

谨随函转递关于南斯拉夫联邦共和国境内和制裁期间妇女保健状况的资料。

请将此信及其附件作为大会暂定项目表项目109的文件分发，并提请妇女地位委员会第三十九届会议注意为荷。

临时代办

大使

德拉戈米尔·乔基奇(签名)

* A/50/50。

附 件

在南斯拉夫境内和制裁期间妇女保健状况

在保健领域的国际合作，是为了向男人和妇女提供更好的生活条件，而不论社会制度及阶级关系如何，以确保各民族之间的人道关系；尊重人权，而且世界各国人民能了解医学发展，获得医疗援助，并享受到医疗成果。

由于制裁对生活各领域造成障碍，医生的工作从来就没有象现在这样面临如此众多的道德问题和两难状态。

对南斯拉夫的制裁在保健领域的反映，是最令人感到痛苦和悲惨的。制裁已使得死亡率从3.5%上升到4.6%，并使下列疾病增加：

- 各种传染病；
- 手术后并发症(脓毒症、支气管肺炎、腹膜炎等)；
- 接触性传染病；在1989-1993年期间，死于接触性传染病的人数增加141%；
- 肠胃病，腹部手术后的并发症等；
- 因糖尿病和动脉压过高疾病未能得到充分治疗而造成的并发症；
- 心血管疾病；在压力过大的情况下，现在发生心肌梗塞的平均年龄变得更年轻，从过去的61岁变成57岁。由于长期缺少药品，因此，不可能防止心肌梗塞的病人人数增加。体外循环心脏手术的数量已减少一半。由于长期的压力，动脉压过高的病人人数正在增加。抗生素的匮乏，使内心膜炎病经常发生。急性关节风湿病人越来越多。仅在科索沃和梅托希亚，1991-1993年期间，每年登记了1 000个这种疾病的新病例，死亡率为10%。原先在南斯拉夫已被消灭的这种疾病，将会引起新的二尖瓣狭窄和其他后天心脏缺损的新病例；
- 肺结核的病人正在增加，该疾病的实际影响范围只有在今后才能体现出来。

这种疾病增加的原因是生活水平下降、规定的饮食不足、缺少疫苗以及难民带来的病例；

- 早产和流产、有危险的妊娠和死产婴儿，这些都使出生率下降；
- 产期的发病情况反映在遗传性心脏缺损和其他器官缺损的病例增加；
- 由于规定的饮食不足而产生营养不良和贫血症，这些疾病特别影响孕妇和哺乳母亲；
- 酗酒；
- 性病和艾滋病；
- 身心疾病；
- 焦虑和行为反应的偏差；
- 心理创伤，包括在南斯拉夫联邦共和国找到避难所的被强奸的男女难民的病例；
- 沮丧状态；
- 兽疥癣和虱子的传染；
- 由于缺乏细胞抑制剂，恶性疾病病人的死亡率上升。

上述疾病特别影响到人口中最为脆弱的群体：儿童、妇女和老年人。

在南斯拉夫联邦共和国，妇女保健服务项目包括向15岁以上的妇女提供门诊保健。在1993年，它有399个门诊诊所，比1992年的427所减少了6.6%。

在1993年，共有1 689名保健人员、599名医生和1 090名护士及其他工作人员提供保健护理。1992年时曾有803名医生，与该年相比，医生人数减少了0.7%。在医生总数中，521名为专科医生，69名正在上专科课程，9名是普通医师。

1993年，前往内科医生处就诊的病人共3 123 000人次，比1986年(4 823 000人次)少10.7%。

在1992至1993年期间，前往医疗中心就诊的孕妇从1992年的153 000人次下降到1993年的131 000人次，即减少14.4%。

在同一时期，前往计划生育中心就诊者从1992年的124 000人次下降到1993年的94 000人次，即减少24.4%。同1986年(191 000人次)相比，下降了50.8%。这意味着1993年只有10%的育龄妇女获得计划生育中心的服务。

根据联邦保健局的分析，妇女保健服务查出了970 000与疾病、病情和损伤有关的病例，占疾病、病情和损伤总数的6.5%。已查明的妇女疾病、病情和损伤分以下五种常见类型：

1. 生殖泌尿系统疾病--727 110起(74.9%)；
2. 孕期、产期和产后并发症--116 446起(12%)；
3. 传染病和寄生虫病--79 534起(8.2%)；
4. 肿瘤--26 109起(2.7%)；
5. 内分泌系统疾病、消化、新陈代谢和免疫系统疾病--16 479起(1.7%)；

上述疾病的直接起因是由于制裁，妇女的体检和治疗不正常(门诊中心的服务面以及预防性和治疗性检查减少)、缺少药品、住院时间缩短、及时的实验室、X光和其他诊断服务机会减少。

特别使人忧虑的是，同孕期、产期和产后并发症有关的疾病和病情数量增加了。这些疾病最悲惨的后果之一是婴儿死亡率从1990年的41.3%增加到1992年的49.3%。此外，南斯拉夫所有妇产科中心提供的数据显示，小产、贫血、早产(1993年，同前一段时间的7%相比，早产婴儿增加了8.45%)、胎儿缺陷、剖腹产(在实施制裁之前，剖腹产占分娩总数的7%到8.2%，而1992年该比例为10.6%)等威胁到越来越多的孕妇。

妇女乳房和生殖系统恶性疾病的早期预防诊断减少了，同时肿瘤造成的妇女死亡率增加了。妇女死亡率升高的原因是乳癌增加，这主要是因为长期缺少诊断和治疗仪器的零件并缺少药品(细胞抑制剂、止痛剂、抗生素)。1992年5月至1993年6月期间，有2 600多名女病人死于癌症。

小产问题对妇女的健康具有极大的社会和医疗上的重要性。情绪紧张是小产数

量增加的原因。此外,由于财务拮据,人工流产数也很高(1993年为145 000起)。更悲惨的是,非法流产的人数首次增加,因为能够负担合法医疗机构流产费用的妇女人数越来越少。非法流产影响妇女的健康,降低了她们的生育机能。因此妇女生育率从1980年的3.37%降低到1992年的2.08%。

除上述五类疾病外,由于社会和经济情况、人口移徙、吸毒人数增加、酗酒、卖淫、缺少具体的预防用品和有效药品,南斯拉夫联邦共和国妇女中的艾滋病增加了。

国际社会在保健领域对南斯拉夫联邦共和国实行制裁,这样做践踏了优良的医学传统和国际人道主义法的规定,尤其是1989年世界卫生组织的决议,其中明确禁止出于政治目的实施医疗用品禁运。

制裁有一天将会取消,但是制裁不可避免地会给南斯拉夫联邦共和国的人民、妇女和儿童的健康留下明显的痕迹,并具有灾难性的长期后果。

鉴于妇女权利、尤其是妇女的生命权利和健康权利的重要性,南斯拉夫联邦共和国政府认为,制裁对南斯拉夫联邦共和国和其他受影响国家的妇女状况造成的灾难性后果应当在妇女地位委员会即将进行的第四次妇女问题世界会议筹备工作中并在这次世界会议上加以考虑。妇女地位委员会应当作出决定,宣布出于狭隘的政治理由实施制裁、从而违反国际人权文书规定的妇女的基本权利和自由的做法是不能接受的。制裁还直接威胁到《消除对妇女一切形式歧视公约》规定的权利的行使。

- - - - -